

荆门市 2022—2023 学年度下学期期末

高二年级学业水平检测

语 文

注意事项：试卷满分：150 分；答题时间：150 分钟

★ 祝考试顺利 ★

1.答卷前，考生务必将自己的姓名、班级和考场填写在答题卡上，并把条形码贴在答题卡的指定位置。

2.回答选择题时，选出每小题答案后，用 2B 铅笔把答题卡对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。

一、现代文阅读（35 分）

（一）现代文阅读 I（本题共 5 小题，17 分）

阅读下面的文字，完成 1~5 题。

材料一：

在惯常的印象中，方言常常营造出浓郁的乡土氛围，承载着家长里短和陈年旧事。然而今天，在流行语聚集的网络上，方言也突然散发出不小的感染力。年轻人中间，夹杂不同方言的聊天方式越来越流行。方言发音和用词的“土味”不仅不被避讳，反而博得了年轻人的青睐。

如今流行的方言话语，大多是在普通话对话中借用了方言词汇和发音，或者使用了具有鲜明特色的地方普通话，而非完整、系统地进行方言交流。因而，可以说获得流行的是方言元素，可以说“上头”的方言是一种以普通话为本、方言为用的言语模式。

方言最重要的社会功能之一就是承载乡土文化和故乡情结。乡音难改的背后是对生养之地深深的眷恋。如今，中国社会走向信息化和数字化，偏僻村落也通过互联网与全球相连，人们被卷入共同的虚拟语言生活。借助共同市场和信息技术，普通话的普及更加迅捷，而借由相同的渠道，方言也被带出故乡，成为公共空间中表达乡梓之情的语言载体。

同时，这一混合语言现象也暗示着普通话和方言的分层使用结构已经基本形成。普通话服务于教育、医疗、公共事务和跨区域交流，是代表国家的民族共同语。而方言则是家庭、民俗生活中的语言媒介，对健康的生活起着重要的作用。当共同语和方言的位置被摆正了，在各自的圈层中发挥其功能，则语言生活趋于和谐：普通话不再“高冷”，方言也不再“土味”。

然而，我们也必须认识到，在方言梗走红的背后，被娱乐化了的方言也隐藏着危机。方言梗里充斥着“土味”，仿佛可以带来接地气的感觉，但屏蔽了地域文化之美；一些方言梗只顾矮化方言使用者以达到搞笑的目的，却忽视了挖掘并展示其蕴含的文化民俗及悠久历史。我们不能以保护传承方言文化为名，就一窝蜂地刻板复制，让方言被贴上“土”“俗”的标签。面对这种红极一时的网络文化现象，应注意避免被流量盲目裹挟着的方言与低级趣味挂钩，要积极探索并鼓励开发利用多样化的方言，塑造高端、典雅、文化气息浓郁的方言形象。

习近平总书记多次强调，“文化自信，是更基础、更广泛、更深厚的自信”。在虚拟空间和公共空间中勇于并勤于使用方言，背后是对乡土文化的认同和自信。某媒体在 2021 年面向高校学生的一项调查显示，81% 的人明确表示喜欢自己家乡的方言，76% 的人会不自觉地向

身边人“安利”家乡话，近八成“Z世代”表示愿意为家乡话代言。一句方言的身后是多少“谁不说俺家乡好”的期待。随着脱贫攻坚取得全面胜利，过去的穷乡僻壤或坐拥“金山银山”，或发展特色产业，都成为丰衣足食的所在，家乡话的自信也因此底气十足了。语言态度常常伴随着语言认同，其背后则是文化与归属认同。如果不是人们对祖籍、对人生来源有了更坚定的自信和更强烈的认同，可能会有许多人一时难以转变对方言的态度。亿万人的“小家乡”汇成国人的“大家乡”，这份态度对铸牢中华民族共同体意识裨益良多。

（摘编自饶高琦《当方言不再“土味”》）

材料二：

目前我国共有 100 多种方言，每种方言都有自己的特点，每种方言的背后都有独特的地域文化。互联网时代是一个个性化的时代，千篇一律、千人一面、整齐划一的内容是缺乏传播力的，而千姿百态、独树一帜、别出心裁的内容往往更受青睐。从这个意义上讲，互联网为方言的保护和传承提供了新的契机。

作为地域文化的载体，方言理应受到精心保护和良好传承。我们需要兼顾语言的主体性和多样性，正确处理普通话推广和方言保护的关系，给予方言合理宽容的生存空间。为保护传承方言文化，教育部和国家语委于 2015 年启动了中国语言资源保护工程。2017 年，中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于实施中华优秀传统文化传承发展工程的意见》也明确提出“大力推广和规范使用国家通用语言文字，保护传承方言文化”。

在互联网与数字化媒体迅速发展的时代，如何利用数字化技术更好地保护和传承方言，增强方言文化的社会认同感，应该成为我们新的探索方向。比如，将方言引入长短视频，用方言演唱古风歌曲，用创意活动弘扬方言文化，这些新玩法都有助于方言适应新的时代环境和传播环境，增强人们对方言的熟悉度和亲切度。

（摘编自董雪松《“土味”方言缘何成网红——从“为家乡上分”短视频走红看方言的保护与传承》）

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是（3 分）

- A. 网络时代，夹杂方言的聊天方式越来越流行，方言凭借其“土味”的发音和独特的用词，广受年轻人的喜爱。
- B. 互联网的发展使普通话的普及更加迅捷，也使方言的传播不再受限于空间和地域，有了更广阔的生存空间。
- C. 由于方言具有浓郁的乡土氛围，因此其在传播时存在被娱乐化的现象，比如一些方言梗矮化方言，忽视地域文化。
- D. 如何利用互联网与数字化媒体带动更多人参与方言的创作，进而促进方言的传承发展，应是当下新的探索方向。

2. 根据材料内容，下列说法正确的一项是（3 分）

- A. 网上流行的方言并不能完整再现方言系统，而是作为语言元素，辅助普通话交流，这表明方言已被边缘化。
- B. 普通话的推广和方言的保护传承之间并不矛盾，它们有着很明确的分层使用结构，泾渭分明而又和谐共处。
- C. 日益富裕的生活，增强了人们对方言及其所代表的家乡文化的认同感，进而构建起中华民族共同体意识形态。
- D. 方言是乡土情结和地域文化的载体，传承方言既有利于增强对家乡的认同感，又有利于传承民俗文化和历史。

3. 下列选项，不适合作为论据来支撑材料二观点的一项是（3分）
- A. 电影《人生大事》中演员使用武汉、四川方言进行对话，赋予文艺作品鲜明的地域特色，让作品更有个性和特点。
- B. 2020年，中国语言资源保护工程采录展示平台上线并向社会开放，其可保存、检索、展示全国各地的语言资源数据。
- C. 云南曲靖某村干部以一口土味地道的方言，通过大喇叭宣传疫情防控工作，既接地气又幽默诙谐，广受村民欢迎。
- D. 某海派音乐人用上海话改编的《钗头凤》通过方言独特的韵律平仄再现了宋词的细腻唯美，平台累计点击量超高。

4. 材料一在论证使用方言是一种文化自信时使用了哪些论证方法？请简要分析。（4分）

5. 下面语段是方言短视频《我是云南的》的情况介绍，请结合材料一和材料二简要分析方言短视频火爆的原因。（4分）

一段云南傈僳族小伙录制的视频“我是云南的，云南怒江的……”在网络平台走红。由此，在社交平台上，以家乡、方言为主题的热门话题衍生出新一轮传播热度，全国各地网友争相模仿，以类似的方式拍摄视频介绍自己的家乡。

（二）现代文阅读II（本题共4小题，18分）

阅读下面的文字，完成6~9题。

文本一

凤凰琴

刘醒龙

在去界岭小学的路上，万站长说了几次，“到学校后，名额肯定不好分，只能搞无记名投票”。他搞过许多次这类投票，如果只有一个名额，一百人参加，就会是一百个人，人人都能得到一票，因为参加投票的都是自己投自己的票。所以，这一次，张英才的票千万不能投给别人，投给谁，谁就是两票，就是多数。万站长要张英才给自己也留一点机会，同时也可检查一下别人的风格如何。

一百套桌椅板凳加一个转正名额，让界岭小学的民办教师们欣喜若狂。

投票时，万站长坐在张英才身边，眼睁睁看着张英才在纸上写下余校长的名字，气得恨不能当场给他一个耳光。万站长以为这个名额非余校长莫属了，不料唱票的结果，仍是一人一票。

张英才马上明白，余校长的票投给了他。

万站长也明白是怎么回事，情不自禁地说：“看来我还没能力将每个人都看透。”

按照规定，投票无效时，就进行公开评议。大家坐在一起，半天无话。

张英才忍不住先说：“我看这次的名额，大家就让给余校长吧！”过了好久仍没响应，他又说：“不谈别的理由，余校长是学校元老，吃的苦最多。”

又过了好久，孙四海低声说：“给余校长我没意见。”邓有米也只好表态：“我也无话可说。”

一直耷拉着眼皮的余校长，抬起头来，张英才以为他会说几句感激话，没料到余校长还有别的要求。

余校长说：“万站长，我有几句话，想单独和你谈一谈。”

听到这话，邓有米、孙四海和张英才起身要往外走。万站长忙说：“你们人多，还是我和老余到外面去说话。”

余校长也说：“我们到外面去说话方便一些。”

他俩起身出去，站在操场边上，面对面说了一会儿。余校长像是在揉眼睛。万站长嘴唇动也没动，只是在最后时刻点了点头。

万站长招手叫张英才他们出来，大家站成了一圈。

万站长沉重地说：“余校长有件事想和大家商量一下。老余，你说吧。你说了，我再说。”

余校长不安地扫了大家一眼：“刚才大家投票时忘了一个人，就是明爱芬，我妻子，她也是我校的民办教师。那年腊月，她刚生下余志，就去县里参加民办教师转正考试，为了赶车，她从没有桥的冷水河中蹚了过去，还没进考场，人就病倒了。正是还没转为公办教师这口气憋在心里没有散开，她到死亡线上去了好几次，又依依不舍地返回来。我想，若是真给她转了正，过不了几天，她就能安然地去了。大家刚才的好意我心领了，转正的名额我不要，能不能把它给——给明爱芬呢？”

余校长话没说完，就低下了头，不敢看大家的神色。

万站长把每个人都看了一遍才说：“明爱芬本来是不够条件的，给她挂个民办教师的虚衔，主要是照顾余校长的工作。我也不是没有一点人性的人，只要大家同意给明爱芬转正，并且保守秘密不向外说她是个残疾人，哪怕是犯错误，我也要帮老余这一回。”

孙四海什么也没说，缓缓地将手举起来。邓有米的手举得更慢，最后却举得很高。张英才见了，将自己的两只手都举起来。万站长说：“老余，你抬头看看表决结果。”

余校长抬不起头，泪水哗哗直往外流，喃喃地说：“我晓得，界岭小学的民办教师是天下最好的好人。”

大家跟着余校长进了明爱芬的房。

余校长捧着表格，走到床前说：“爱芬，你终于转正了。”明爱芬眼珠一动：“你总是对我这么说，没有哪回是真的。”

余校长说：“万站长刚刚主持开了会，大家都同意让你转为公办教师。”

万站长说：“这一次，县里特别批给界岭小学一个名额。”

明爱芬很灿烂地一笑。她接过表格，从头看到尾，看得脸上逐渐起了一层红晕：“老余，快拿水来，我要洗洗手，不能弄脏了表格。”

张英才连忙到外面去端水。明爱芬用肥皂细心地洗净了手，擦干，又朝余校长要过一支笔，颤颤悠悠地填上：明爱芬，女，已婚，汉族，共青团员，贫农，一九四九年十月出生……突然间，那支笔不动了。

邓有米说：“明老师，快写呀！”明爱芬那里没有一点动静。

在身后扶着她的余校长眼眶一湿，哽咽地说：“我晓得你会这样走的，爱芬，你也是好人，这样走了最好，我们大家都不为难，你也高兴。”

明爱芬死了。

满屋子的人都没有作声。

只有余校长在和她轻轻话别。

(有删改)

文本二

在《乡土中国》一书里，费孝通先生认为中国社会带有浓郁的乡土色彩，中国社会的基层正是那土里土气的乡下人，中国社会是乡土性的。具体说来，熟人社会有以下特点：

第一，熟人社会是一种人情社会。因为熟悉，所以人与人之间的人情味更浓厚了一些。中国社会可以说是一个人情社会。

第二，熟人社会是一种关系社会。熟人社会最大的特点就是人与人之间存在着一种私人关系，人与人之间的这种私人关系相互联系相互交错，便形成了一张巨大的社会关系网。

(摘编自于康、宋晓琼《透过人情看中国的熟人社会和市民社会》)

6. 下列对文本一相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3分）
 - A. 从万站长对张英才的叮嘱来看，万站长与张英才关系亲密，因此，当他看到张英才将票投给余校长时，“恨不能当场给他一个耳光”。
 - B. 投票结果出乎万站长意料，他明面上认为自己“还没能力将每个人都看透”，实则是自谦的说法。
 - C. 张英才认为余校长“是学校元老，吃的苦最多”，对于这个推荐理由，众人都没有加以反驳。
 - D. 小说通过余校长的叙述，交代了明爱芬患病的原因，丰富了文章内容，使得小说行文更具连贯性。
7. 关于文本一中的各类描写手法，下列理解不准确的一项是（3分）
 - A. 小说对万站长在操场交谈时的动作描写十分传神，如“嘴唇动也没动”，暗示了余校长的要求并不简单。
 - B. 邓有米在最终表决时，虽然举手比孙四海还要慢，但最后“举得很高”，由此反映出其心理态度发生了转变。
 - C. 明爱芬获知自己即将转正，不由“脸上逐渐起了一层红晕”，这一描写虽简单，却能充分展现她的喜悦。
 - D. “突然间，那支笔不动了”属于细节描写，此处通过对笔的状态的描写，暗示明爱芬的心愿得到满足，已离开人世。
8. 请结合文本一具体内容，简要分析画横线部分人物对话描写的作用。（6分）
9. 结合文本一主题及文本二熟人社会的特点，分析众人为什么要把唯一的公办教师的资格让给明爱芬。（6分）

二、古代诗文阅读（35分）

（一）文言文阅读（本题共5小题，20分）

阅读下面的文言文，完成10~14题。

吴瑛，字德仁，龙图阁学士、赠太尉讳遵路之子也。太尉为时名臣。公少以父任，补太庙斋郎。年四十六，以虞部员外郎知郴州。罢官归京师，即上书请致仕。方是时，上自执政大臣，至缙绅士大夫，凡知公者，相与出力挽留之，不听。盖始闻而惊，已而皆叹服，以为不可及，相赋诗饮饯于都门。公既谢仕归，薪春有薄田，仅足自给。公临溪筑室，种花酿酒，家事付子弟一不问。宾客有至者，不问贤愚贵贱，与之饮酒必尽醉；公或醉卧花间，客去亦不问也。客有臧否人物，公不酬一语，促左右行酒，客不得卒语。人皆爱其乐易而敬其高。尝有贵客过公而饮，公酒酣而歌，以乐器叩其头为节，客亦不以为忤。其放诞乃如是。平生视财物如粪土，未尝与人较多寡。太尉薨时，其妹婿辄以家钱数百千贷人，其人不能偿。公哀之，曰：‘是人有母，闻之将重其忧。’乃召其人谕之，焚其券。尝有客为公治田事二十年，谢去见公，欲计之。公取前后文书示之，乃未尝发封。盗夜入其家，公觉之不问。且取其被，公顾谓盗曰：‘室中惟

所欲。大寒，幸舍吾被。”凡见公外者，徒知其真率旷达；至究观古今治乱成败、人物之贤愚臧否，则非知己莫之察也。其积官自太庙斋郎至朝奉大夫，勋至护军，赐三品服。历官自监西京竹木务、签书淮南判官厅公事、监真州榷货物、通判池州、通判黄州，乃知郴州。其治官止于忠信仁厚，故所在有称。哲宗朝有荐公者，诏落致仕赴阙，而公坚卧不起。卒，年八十四，崇宁三年四月十七日也。初，公感疾，即闭阁谢药物，至临终不乱。或言公少遇异人，服其药，故寿而康宁；亦其潜德美心，不究其位，故享其报如此。

（节选自《柯山集》）

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（3分）
- A. 平生视财物如粪土/未尝与人/较多寡/太尉薨时/其妹婿辄以家钱数百千贷人/其人不能偿/公哀之曰/是人有母/闻之将重其忧/乃召其人谕之/焚其券/
- B. 平生视财物如粪土/未尝与人较多寡/太尉薨时/其妹婿辄以家钱数百千贷人/其人不能偿/公哀之曰/是人有母/闻之将重其忧/乃召其人谕之/焚其券/
- C. 平生视财物如粪土/未尝与人/较多寡/太尉薨时/其妹婿辄以家钱数百千贷人/其人不能偿/公哀之/曰是人有母/闻之将重其忧/乃召其人/谕之焚其券/
- D. 平生视财物如粪土/未尝与人较多寡/太尉薨时/其妹婿辄以家钱数百千贷人/其人不能偿/公哀之/曰是人有母/闻之将重其忧/乃召其人/谕之焚其券/
11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是（3分）
- A. “公顾谓盗曰”与“拔剑四顾心茫然”（《行路难》）两句中“顾”的含义不同。
- B. “幸舍吾被”与“缦立远视，而望幸焉”（《阿房宫赋》）两句中“幸”的含义不同。
- C. “诏落致仕赴阙”与“必能裨补阙漏”（《出师表》）两句中“阙”的含义相同。
- D. “而公坚卧不起”与“余久卧病无聊”（《项脊轩志》）两句中“卧”的含义相同。
12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是（3分）
- A. 吴瑛上疏请求辞官，大家都觉得很吃惊，纷纷挽留，但很快都佩服吴瑛，觉得不如他那样淡泊名利，所以一起在京城门外饮酒作诗为他践行。
- B. 吴瑛辞官回家后，仅仅靠着蕲春的一些贫瘠田地自给自足。他靠着溪流建造房屋，种种花酿酒，家里的事情都交给年轻人，自己一概不问。
- C. 吴瑛放荡不羁，比如有贵重的客人来访，他喝酒尽兴后，居然在人家头上打节拍。再比如客人中有人要褒贬别人，他催人倒酒让人无法说下去。
- D. 年老的吴瑛感到自己重病后，谢绝吃药，到临终都丝毫不乱。有人说他的长寿是因为吃了奇人的药，也有人说是因为他内心高洁潜心修德的福报。
13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）
- (1) 至究观古今治乱成败、人物之贤愚臧否，则非知己莫之察也。
- (2) 其治官止于忠信仁厚，故所在有称。
14. 有人为吴瑛管理田产二十年，吴瑛是怎么对待他的，表现了吴瑛怎样的品格？（3分）

（二）古代诗歌阅读（本题共2小题，9分）

阅读下面这首宋词，完成15~16题。

蝶恋花·早行

周邦彦

月皎惊乌栖不定，更漏^①将残，辘轳^②牵金井。唤起两眸清炯炯，泪花落枕红绵冷。
执手霜风吹鬓影，去意徊徨，别语愁难听。楼上阑干横斗柄，露寒人远鸡相应。

【注】①更漏：即刻漏、漏壶，古代计时器。古代用滴漏计时，夜间凭漏刻传更。②辘轳：井上汲水的起重装置。

15. 下列对这首词的理解和赏析，不正确的一项是（3分）
- A. 本词乃记别之词，起首三句由枕上所闻写曙色欲破之景，揭开“早行”序幕。
 - B. 女子在睡梦中被唤起，双眸惺忪，离别时“泪花落枕”，烘托出伤别的气氛。
 - C. 下片写送别，将离人去意彷徨、愁听别语的情状刻画得十分细腻，缠绵动人。
 - D. 全词画面连续，体现时间的推移，人物表情和动作贯穿，充分体现了离情别绪。
16. 请赏析“楼上阑干横斗柄，露寒人远鸡相应”两句。（6分）

（二）名篇名句默写（本题共1小题，6分）

17. 补写出下列句子中的空缺部分。
- (1) 屈原在《离骚》中表明自己虽然遭到不公的对待，但是为了追求心中的目标而九死不悔的句子是“_____，_____”。
 - (2) 用典是古诗词中一种常见的表现手法，《陈情表》中，李密借用典故向晋武帝表达自己尽孝之后必将尽忠报恩的两句是：“_____，_____。”
 - (3) 陆游在《临安春雨初霁》诗中“_____，_____”两句道出了羁旅风霜之苦，又寓有京中恶浊，久居为其所化，应早日回家的意思。

三、语言文字运用（20分）

（一）语言文字运用I（本题共3小题，11分）

阅读下面的文字，完成18~20题。

什么是题画诗？顾名思义，题画诗是一种以画为题而作的诗。其内容或就画赞人，或由画言理，或借画抒怀，或另发议论。但因这些诗都是缘画而作，所以统称题画诗。题画诗的审美价值，除了体现在其所特有的诗情画意之艺术美外，它放眼于锦绣河山，刻画①的花鸟鱼虫，还多方面地表现了自然之美。仅以山水、田园类题画诗为例，特别是题写于画内的山水诗，或描绘波澜不惊、一碧万顷的湖面，于②之中观赏静态美；或描绘风起云涌、白波若山的海水，于雄奇之中给人以壮观美；或描绘云遮雾绕、层峦叠嶂的山景，于时隐时现之中领略朦胧美；或描绘峭壁悬崖、直泻九天的瀑布，于③之中感受险峻美；或描绘平畴无际、风光旖旎的田园，于闲适之中充溢着恬淡美；或描绘风霜高洁、水落石出的林泉，于静谧之中带有飘逸美。总之，各种题材的题画诗，因内容不同、形式各异而仪态万千，美不胜收，历经两千余年风霜雨雪，这枝艺术之花已枝繁叶茂，鲜花朵朵。

18. 请在文中横线处填入恰当的成语。（3分）
19. 文中画横线的句子使用了设问和排比的修辞手法，请结合材料简要分析其构成和表达效果。（4分）
20. 请将文中画波浪线的部分改成一个长句。可以改变语序、少量增删词语，但不得改变原意。（4分）

（二）语言文字运用II（本题共2小题，9分）

阅读下面的文字，完成21~22题。

脱口秀大会第五季热播，演员不同风格、不同角度的段子，给大家带来了许多欢乐。但这毕竟是比赛，比赛不仅有欢乐，①。节目设置了“领笑员”，可以在第一轮拍

灯环节决定脱口秀演员是否可以直通晋级，而获得拍灯数量少的脱口秀演员就会被直接淘汰，所以“领笑员”笑没笑，对脱口秀演员来说非常重要。

没想到，这同时也引起了观众的不满，因为“领笑员”中不只有喜剧人，还有跨界来的演员、歌手等。每当有脱口秀演员因为拍灯不足而被淘汰时，就会有粉丝愤怒地发弹幕：“领笑员”不会笑的吗，如果连“笑点”都领会不到，还来当什么“领笑员”？_____②_____：票数这么低，这届观众是不是不懂什么叫幽默？

确实，我们的“笑点”并不会完全一样，有人喜欢“谐音梗”，也有人对此无语；有人喜欢冷笑话，_____③_____。造成这种差异的原因可能就在基因上。研究发现，某种基因型就像一个“情绪放大器”，拥有这一类型基因的人，无论是感到尴尬还是感到好笑，都比其他人反应更强烈。这一基因区域编码的蛋白质，参与了5-羟色胺的转运，而5-羟色胺与愉悦感的产生息息相关。

21. 下列句子中的“大家”和文中画横线句中的“大家”，用法不同的一项是（3分）
- A. “饭后百步走，活到九十九”，这句话大家常挂在嘴边。
 - B. 发酵食品含有大量盐分，容易让血压升高，这也是大家认为发酵食品有害健康的原因。
 - C. 各位领导，请大家稍后移步主席台就座。
 - D. 大家要坚定发展信心，明确发展路径，创造更加幸福美好的明天。
22. 请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过12个字。（6分）

四、作文（60分）

23. 阅读下面的材料，根据要求写作。（60分）

材料一：

党的二十大报告指出：“全党必须坚定信心、锐意进取，主动识变应变求变，主动防范化解风险，不断夺取全面建设社会主义现代化国家新胜利！”

材料二：

明者因时而变，知者随事而制。——汉·桓宽《盐铁论》

材料三：

美国作家塔勒布将那些难以预测，但突然发生时会引起连锁反应、带来巨大影响的小概率事件称为“黑天鹅”事件。

新时代新征程，战略机遇和风险挑战并存，青年学生该如何把握新使命？请结合上面所给材料确定立意，表达你的感悟和思考。

要求：选准角度，明确立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭。不得透露个人信息；不得少于800字。